

В Кыргызстане процесс обсуждения внешнего вида сома начался ещё до того, как решение об отказе от рубля было принято окончательно. Ещё при первом премьер-министре независимого Кыргызстана Насирдине Исанове, трагически погибшем в конце ноября 1991 года, была создана рабочая группа или комиссия по подготовке предложений о том, какой должна быть национальная валюта молодого независимого государства. "В эту рабочую комиссию вошли все те, кто потом дал предложения, какой будет национальная валюта, кого надо привлечь, кто должен дать свои советы. И как она должна выглядеть", - вспоминает председатель рабочей комиссии академик Турат Койчуев. "Как сказал нам Насирдин Исанов: "Дорогие мои, давайте над этим поработаем. Рано или поздно к этому придём. Лучше заранее подготовиться и иметь какое-то предложение". Помимо меня в комиссию вошли Владимир Михайлович Плоских, академик-историк по древней, средней истории, Анвар Макеев, тоже историк, тогда кандидат, сейчас доктор наук, специалист по древней и средней истории; выдающийся деятель культуры и искусства Толомуш Океев; выдающийся деятель культуры, художник, Народный артист СССР Суймонкул Чокморов. В члены этой рабочей комиссии был включён также Сагыналы Сулайманбеков. Это очень хороший специалист по банкам, как раз по финансам. Он был сотрудником Национального банка. То есть были включены те, которые знают историю, культуру и банк. Чтобы все наши предложения сразу наглядно отображались, пригласили двух художников".

Этими художниками были два известных кыргызских графических дизайнера Дмитрий Лысогоров и Алексей Цыганок.

На самых первых банкнотах Кыргызской Республики, находившихся в обиходе около полугода, был изображён памятник Манасу. Позже, после принятия концепции историко-культурного оформления кыргызской национальной валюты, на лицевой стороне банкнот стали изображать выдающихся деятелей культуры и искусства, а

Сому - тридцать лет. Часть вторая: кто и как придумал дизайн сома

Национальная валюта - это не только знак суверенитета. Внешний вид банкнот и монет, что и кто на них изображены, какие исторические личности, какие пейзажи и достопримечательности - несёт особый символизм и является своего рода визитной карточкой страны.

на оборотной - известные достопримечательности Кыргызстана.

По свидетельству Турата Койчуева, разногласий, кто будет изображён на банкнотах, не было. Возможно, потому, что сразу было решено не размещать на купюрах портреты политических деятелей. Остальных отбирали: "По заслугам. Причём свои предложения давали Океев, Плоских, Чокморов. Это как раз люди, которые знают, кто есть кто. Потом пейзажи - Таш-Рабат, Токтогул. То есть самые красивые места. Вообще, была очень продуктивная, коллективная, творческая, доброжелательная атмосфера, чтобы показать лицо Кыргызстана, его историю, красоту. Спор был о том, как называть наши деньги - сум, сом, акча, тыйын. Решили, что будем использовать коренные слова - это сом, тыйын. Тыйын - это мелочь, а сом - отсюда и начинаются сум, акча и т.д."

Как вспоминает Дмитрий Лысогоров, у членов комиссии было много предложений по поводу цветовой гаммы. Но потом всё-таки пришли к

единому знаменателю, что банкноты небольшого номинала будут в тёплых тонах с постепенным переходом к холодным оттенкам, и что все купюры будут разных цветов. По словам Лысогорова, это было очень удобно, потому что номинал купюры сразу определялся по цвету - один сом или десять.

Хронологию появления кыргызской национальной валюты открыли так называемые деньги переходного периода. Они запущены в оборот в 1993 году и были номиналом 1, 10, 50 тыйинов и 1, 5, 20 сомов.

Вторая эмиссия состоялась в 1994-1995 годах. В обращении были выпущены банкноты "периода становления доверия населения к национальной валюте". Эти банкноты номиналом 1, 5, 10, 20, 50, 100 сомов отличались от "первых" денег более высокой степенью защиты.

Третий этап введения национальной валюты начался в Кыргызстане с 1997 года, с выпуска модифицированных банкнот с улучшенными защитными элементами.

Банкноты высоких номиналов - 200, 500 и 1000 сомов - были выпущены в обращение в 2000 году.

А в 2008-2009 годах впервые введены в обращение так называемые циркуляционные монеты номиналом 10, 50 тыйинов и 1, 3, 5, 10 сомов.

Четвёртая серия банкнот выпущена в 2009 году, её символом стала банкнота номиналом 5000 сомов.

Начало 2017 года было ознаменовано введением в оборот новых модифицированных банкнот IV серии номиналом 200, 500 и 1000 сомов. А осенью того же года появилась первая памятная вертикальная банкнота номиналом 2000 сомов.

Кыргызская национальная валюта по результатам престижных международных конкурсов считается одной из самых красивых в мире. Но не только внешней привлекательностью знамениты кыргызские деньги. Банкноты Кыргызстана являются ещё и одними из самых защищённых. На них присутствует более 30 за-

щитных элементов, делящихся, согласно международным стандартам, на три уровня. Первый уровень представлен классическим набором, известным каждому. Это - водяной знак, защитная нить, голограмма, сквозной регистр, иридесцентная полоса и элемент SPARK на банкноте номиналом 5000 сомов.

Второй уровень защиты более усложнённый, и для распознавания его элементов нужны специальные детекторы и лупа. Они не для широкой публики, но кассовые работники банков, государственных и коммерческих учреждений и супермаркетов их знают и всегда могут проверить банкноту на подлинность.

Третий уровень защиты предназначен для экспертов Национального банка.

К 30-летию сома Национальный банк ввёл в обращение банкноты новой, пятой, серии номиналом 200, 500 и 1000 сомов.

Банкноты имеют трёхуровневый комплекс защиты, а что касается сюжетной линии, то они продолжают традицию и отражают историко-культурное наследие Кыргызской Республики.

И ещё один факт. Сегодня кыргызские сомы печатаются во Франции и Великобритании, а монеты-сомы чеканит Казахстанский монетный двор. Купюры печатаются на специальной хлопковой бумаге, отличающейся повышенной прочностью и способной выдержать более пяти тысяч сгибаний.

Но уже в ближайшей перспективе Кыргызстан сам начнёт печатать свои деньги. Об этом неоднократно говорил Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров. В частности, выступая на торжественном мероприятии в честь 30-летия введения национальной валюты 9 июня 2023 года, Президент Кыргызстана отметил, что в этом направлении ведётся соответствующая работа и уже приобретено необходимое оборудование.

Материалы предоставлены пресс-службой Национального банка.



"Нерушимое братство-2023"



На базе Центра боевой подготовки Вооружённых сил Кыргызской Республики начались вторые штабные переговоры по подготовке и проведению совместного учения "Нерушимое братство-2023" с Миротворческими силами Организации Договора о коллективной безопасности.

Цель переговоров - обеспечение полной и качественной отработки учебных вопросов и достижение целей учения. В мероприятии принимают участие военные



делегации Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации, Республики Таджикистан, а также представители Объединённого штаба и Секретариата ОДКБ.

На переговорах рассмотрены и согласованы замысел и порядок проведения учения, план

практических действий миротворческих подразделений, вопросы всестороннего обеспечения и рекогносцировка района предстоящих манёвров.

Напомним, что совместное учение "Нерушимое братство-2023" состоится осенью этого года на территории Кыргызской Республики.